

Отзыв

на автореферат диссертации Бахматовой Веры Николаевны
«Керамика «джукетау» в гончарстве населения Среднего Поволжья X–
XV вв.», представленной на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

Представленное исследование Бахматовой В.Н. посвящено изучению особой для Среднего Поволжья группы керамики, которая в историографии по месту своего первого выявления получила название «джукетау». Данная группа керамики получила широкое распространение в X – XV вв. не только на памятниках, располагавшихся в среднем течении Волги, но и на территории значительного числа археологических комплексов Прикамья. Археологические исследования как городищ, так и селищ эпохи средневековья в указанном регионе не обходятся без находок данной группы керамики. До сих пор наши знания о развитии керамики «типа джукетау» во многом были связаны с наработками 60-80 гг. XX столетия, где, в первую очередь, необходимо упомянуть исследования Т.А. Хлебниковой, Н.А. Кокориной и И.Н. Васильевой, которые во многом опирались на изучении морфологических и технологических особенностей. За последние годы произошло значительное накопление источников базы, прежде всего, благодаря широкомасштабным исследованиям на территории Болгарского городища, где работами 2011–2018 гг. была значительно уточнена стратиграфическая шкала для участков центральной части городища, а также на территории городища Джукетау. Поэтому появление представленной Верой Николаевной исследовательской работы является как никогда актуальной. Важно отметить, что Бахматова В.Н. принимала личное участие в археологических работах и обработке керамических коллекций с территорий упомянутых выше городищ.

В работе четко сформулирована цель исследования – «реконструкция традиций изготовления керамики «джукетау» в гончарстве населения

памятников Среднего Поволжья в X–XV вв.». Представленные в автореферате задачи наиболее полно соответствуют поставленной цели исследования.

Предложенная в автореферате структура работы, а также наличие трех приложений, среди которых представлен и иллюстративный материал, отвечают поставленным целям и задачам исследования, и призвана максимально полностью их раскрыть.

На основе введения новых археологических данных, изучения морфологических особенностей и использования естественнонаучных методов, Бахматовой В.Н. удалось составить непротиворечивую классификацию керамики «джукетау», выявить несколько общих тенденций в ее развитии, определить хронологические особенности в технологии изготовления данной керамики. Анализ типологических и технологических характеристик сосудов «джукетау» позволил автору не только выделить продукцию, относившуюся к двум крупным группам гончаров, которые участвовали «в формировании традиции производства керамики «джукетау»», но и соотнести эти группы с двумя ремесленными центрами – «очагами», один из которых сформировался в гончарстве населения Биляра, другой – на территории группы поселений Центрального Закамья, располагавшихся по левобережью Камы.

Считаю важным отметить использование автором диссертации в своей работе результатов естественнонаучных методов, что подчеркивает комплексность данного исследования и заметно отличает его от предшествующих работ, занимавшихся изучением керамики «джукетау».

На основе представленного автореферата работы к автору диссертации имеются и некоторые незначительные вопросы, ответы на которые, скорее всего, изложены в тексте самой диссертации. К таким вопросам можно отнести разночтение в обосновании географических рамок исследования представленных в автореферате и названия диссертационной работы: в первом

случае они несколько уже и куда ближе к понятию «Волжско-Камского региона», чем к широкому термину «Среднее Поволжье».

Представленный автореферат позволяет заключить, что автором проделана масштабная работа, которая соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Её автор – Бахматова Вера Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

2 февраля 2023 г.

Научный сотрудник отдела
средневековой археологии ИА РАН, к.и.н.

Бадеев Д.Ю.

Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт археологии
Российской академии наук
117292 Москва, ул. Дм. Ульянова 19,
E-mail: ia.ras@mail.ru

